[1l. EINE ATOMBOMBE

AUSWIRKUNGEN EINER ATOMBOMBE

Eine Atombombe hat auch Auswirkungen, wenn sie nicht eingesetzt wird

Uranabbau und die Herstellung von spaltbarem Material

Das durch Uranabbau verursachte Leid wird in groten Teilen von Medien und Zivilgesellschaft ignoriert.
Obwohl das meiste abgebaute Uran fiir Energiegewinnung verwendet wird, ist es Teil des gleichen
Brennstoffkreislaufs. Genauso kann das spaltbare Material aus Atomkraftwerken nach Aufarbeitung auch fir
eine Atombombe genutzt werden. Uranabbau zerstért nicht nur die Umwelt und ist gefahrlich fur die
Arbeiterinnen und Arbeiter in den Minen, die meist Ureinwohner sind. Es verursacht auch Konflikte in der
Region (iber Schirfrechte und Arbeitsplatze, genauso wie lber die durch den Abbau reduzierten Ressourcen
Land und Wasser. Im Brennstoffkreislauf werden auch viele radioaktive Abfélle produziert. Radioaktive
Schlamme, die wahrend der Extraktion von Uran aus dem Gestein entstehen, verschmutzen die Umwelt
auBerhalb unserer Vorstellung. Mehr Informationen im Kapitel zum Brennstoffkreislauf.

Geld fiir Bomben anstatt flir Essen

Alle 3,6 Sekunden stirbt ein Kind an Hunger. Die Industrielander kiirzen ihre Haushalte fiir Entwicklungshilfe,
genauso wie die fiir das eigene Sozialsystem. Auf der anderen Seite werden Ausgaben flr Militdr und Sicherheit
erhoht — man bekommt das, fir das man auch zahlt. 40 Milliarden Dollar gibt die US-Regierung jahrlich fir
Waffen aus — genau das Geld das die Vereinten Nationen brauchten, um die UN-Entwicklungsziele bis 2020 zu
erreichen.

Die Auswirkungen bei der Detonation einer Bombe

e Hitzewelle: Verbrennungen als direkte Effekte und massive Feuerstiirme

e Druckwelle: Verletzungen durch den Druck der Explosion und durch die herumfliegenden Objekte

e Radioaktive Strahlung: verursachet sowohl direkte und langfristige Verletzungen:

o Die Kurzzeiteffekte werden Strahlenkrankheit genannt und sind fiihren zu:

Symptomen durch die Fehlfunktion des zentralen Nervensystems; Brechreiz, Ubelkeit und
Durchfall durch Verletzungen des Magen-Darm-Trakts die zu tddlicher Dehydrierung und
Mangelerndhrung fihren; lebensbedrohliche Infektionen und unkontrollierte Blutungen durch
Fehler in der Produktion neuer Blutzellen.

o Die Langzeiteffekte von radioaktiver Verstrahlung sind Fehlbildungen bei neugeborenen Kindern
von Mittern, die radioaktiver Strahlung ausgesetzt waren und Variationen von Krebs, besonders
Lymphknotenerkrankungen und Schilddriisenkrebs.

e  Zusatzlich zu den oben genannten fiihrt das Trauma, des Erlebens einer Atomwaffenexplosion und die
Konfrontierung mit Tot und Verletzungen, zu psychischen Instabilitdt, dhnlich wie in anderen
Kriegskontexten, wie akuten Stresssyndrome, post-traumatischen Stresssyndromen und
Depressionen.

Die Auswirkungen einer Atombombe mit 1 MT Sprengraft am Boden:

e Zentrum: alles Leben und Infrastruktur ist vernichtet

e 0-1,5 km: Alles Leben ist innerhalb von Sekunden ausgeldscht durch die Entstehung eines riesigen
Feuerballs als Resultat der brennenden Atmosphére.

e 1,5-5 km: Einstlirzen aller groReren Gebaude und Zerstorung kleinerer Infrastruktur. Verbrennungen
und todliche Verletzungen sind die Folgen von Triimmern, die vom Wind getragen werden.

e 5-10 km: Verbrennungen 3. Grades auf unbedeckter Haut. Zerstérung kleinerer Gebaude. Ein
Feuersturm entwickelt sich.

e 10-20 km: Verbrennungen 2. Grads und Verletzungen verursacht durch die Druckwelle.



METHODE: TARGET “X”

MATERIAL: Genehmigung fur die Aktion, Stadtplan, rote Eddings, groRes rotes Kreuz aus Stoff/Papier
ZEIT UND ORT: Schulhof oder Stadtzentrum, Zeit fir die Vorbereitung und 2-4 Stunden fur die Aktion

Mit dieser Methode kann man Offentlichkeit gewinnen und tber die Auswirkungen von Atomwaffen aufklaren.
Das rote Kreuz wird zentral auf den Boden gelegt um ein Explosionszentrum zu simulieren. Bilder von
Hiroshima und Nagasaki kdnnen ausgestellt und Infoflyer verteilt werden. Auf den Stadtplan werden Kreise,
wie die unten, maRstabgetreu aufgetragen, ausgehend von dem Punkt, an dem die Aktion stattfindet. Die Karte
wird zusammen mit der ausgefiillten Tabelle ausgestellt.

Dieses Beispiel

ist eine 12 kt Bombe, &hnlich der, die in Hiroshima eingesetzt wurde. Flle die

Bevolkerungszahlen aus. Um die Gesamtzahl der Getdteten zu berechnen, multipliziere die Bevolkerungszahl mit
der Tétungsrate und dividiere diese mit 100.

Band Radius Durschnittliche Tétungsrate Gesamtzahl der
Bevélkerungszahl Getdteten

A 0-0,5km 98%

B 0,5-1,0 km 90%

C 1,0-1,5km 46%

D 1,5-2,0km 23%

E 2,0-5,0 km 2%




